

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE

Oficinas: Teniente-Rey, 38

EDICION DE LA TARDE

Teléfono, número 66

AÑO VI.

Habana.—Jueves 11 de octubre de 1894.

NUMERO 277

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Funciones por tandas

HOY 11 DE OCTUBRE.

A las 8.—

En las astas del toro.

A las 9.—

Chateau Margaux

A las 10.—

La cruz blanca

—NOTA.—

El 10, del actual, se embarcaron el tenor Eduardo Borges y Luis Robillot.

TELEGRAMAS por el cable

SERVICIO PARTICULAR

La Unión Constitucional

Nacionales.

DE HOY.

Madrid, octubre 11.

Parece que el general Martínez Campos se inclina en favor de los conservadores para resolver la crisis actual. No oculta que en su juicio se hace necesario el regreso a Madrid del general Calleja.

La conferencia más importante de las que lleva celebradas el señor Sagasta con los hombres de su partido, es sin duda la que ha tenido con el Sr. Gamazo. Acerca de ella se han hecho muchos comentarios, pero ambos personajes guardan la más absoluta reserva.

Preocupa también el proceder del Sultán de Marruecos, que se resiste al cumplimiento de lo estipulado.

La excitación continúa y se espera con impaciencia el regreso de la corte, que será cuando de modo definitivo se despeje la situación política.

Extranjeros

DE AYER.

Londres, octubre 10.

Dicen de Tokio que se confirma la noticia de la ocupación de Chih Fah por los japoneses.

Estos han desembarcado tropas, también, al Nordeste de Port Arthur.

Folleto. 65

PIERRE SALES

LA HERENCIA DEL CONDENADO

(El marqués de Trevenec)

De venta en La Galería Literaria, Obispo 65.

el cura daba consejos a Gilberto, que guiaba medianamente.

—¡Pardiez!—exclamó.—Yo os serví de profesor.

Y como el oficial sonreía:

—Apuesto a que he jurado—dijo.—¡Oh! ¡No jurar más! ¡Es la alegría de volveros a ver! ¡Ya no vivíamos sin vos! Yo, que no tengo parentesco alguno con vos, me encuentro tan feliz como si hubiese encontrado un verdadero hijo.

—Gilberto le estrechó la mano fuertemente.

—Tal vez necesite vuestra amistad—le dijo con voz grave.

—Estoy a vuestra disposición, y si fuera necesario, estoy seguro de que Dios se uniría a nosotros.

—Muy preciso será—dijo lentamente Gilberto mirando al cielo. Pero hoy no pensemos más que en la dicha de estar reunidos.

Los rusos están concentrando fuerzas en la frontera de Corea.

Según telegramas de Shanghai las fuerzas japonesas y chinas han tenido ayer algunos encuentros en la parte Norte del río Ya Luh.

En Shanghai-Kiran, han desembarcado millares de japoneses.

Nueva York, id. id.

En el Norte de los Estados del Atlántico, desde ayer tarde, está soplando un gran temporal.

Ha causado grandes daños a las propiedades y a los árboles; habiendo naufragado numerosos barcos y se cree que hayan perecido muchas personas.

Se han desplomado varias casas, resultando 6 muertos y 14 heridos.

DE HOY.

Londres, octubre 11.

En Escocia se hacen gestiones muy activas para poner término a las huelgas de mineros.

En algunos distritos hay mucha miseria.

Roma, id. id.

En Milán ha sido obsequiado con un banquete el ex ministro francés Mr. Say, que forma parte del Congreso Económico, reunido en aquella ciudad.

Mr. Say ha vaticinado, en su discurso, que Italia y Francia no tardarán en ser aliadas.

Nueva York, id. id.

Dicen de Panamá que en las obras del canal escasean los trabajadores porque la nueva empresa no paga buenos jornales.

Londres, id. id.

Según telegramas de Shanghai, si los japoneses toman a Tieng-Tsing, defendido por el virey Si Hung Chanh, éste les propondrá la paz, para que no vayan a Pekin.

En la corte hay un partido que pide la prolongación de la guerra.

Se cree que, en la segunda campaña, estarían agotadas las fuerzas de los japoneses.

Berlín, id. id.

En el Este de Prusia hay pocos casos de cólera y ninguna defunción.

En Silesia y en la región del Rhin tampoco hay defunciones.

Viena, id. id.

Aquí corre el rumor de que Inglaterra ha pedido explicaciones a Rusia, sobre la concentración de tropas en la frontera de Corea.

París, id. id.

Dicen los periódicos republicanos que León XIII ha declarado a un emisario del duque de Orleans, que

El cura Gardain no necesitaba oír más para comprender que había surgido alguna grave complicación, y quedó muy silencioso el resto del camino. Cuando llegaron al castillo, la Marquesa hizo que se quedase a almorzar con ellos.

—A pesar de la mala cara que nos ponéis—dijo la Marquesa sonriendo.

Después del almuerzo, la Marquesa dijo a su nieto:

—Enseña tus dominios a tu madre.

La señora Morel estaba un poco trastornada por la majestuosa nobleza de aquella antigua estancia: miraba a su Gilberto con admiración, y su alma estaba llena de agradecimiento para la anciana Marquesa, que la trataba como a una hija querida: la agradecía mucho que se condujese con su nieto como verdadera abuela.

—Ya no somos nada aquí, señora—decía la Marquesa a la señora Morel, cogiéndola muy afectuosamente del brazo;—ni vos tampoco, señor cura. Y veo bien que esto os hace rabiar. ¡Mi nieto lo es todo! Todo es suyo.

Y te participo, querido, que sin tocar a mi capital, podría entregarte muy pronto 20 mil libras de renta; el alcalde de Tréport es quien ha hecho fructificar el dinero que una abuela loca había querido dar a su nieto, en lugar

de darle sencillamente su corazón... Es preciso que nuestro hijo sea rico, elegante, y que deslumbré a todos sus compañeros, señora. Y yo no sé verdaderamente, quien de nosotras dos cometerá el mayor pecado de orgullo!

Sección política Gamazo

El señor Gamazo, pontífice máximo del reformismo cubano, porque sabido es que Maura, Calleja, &ca, no son otra cosa que derivaciones del bufete del grande hombre, ha declarado recientemente, según comunican por telégrafo a *La Discusión*, que los diputados de Unión Constitucional que figuran en el partido fusionista, debieran estar al lado del señor Cánovas.

Esta declaración demuestra que el señor Gamazo desconoce por completo la índole y significación de los partidos locales y demuestra también que pretende resolver los problemas coloniales inspirándose tan sólo en el interés mezquino de bandería, aspirando, por lo que se ve, a que las agrupaciones políticas que en esta tierra existen, sean simplemente sucursales de los partidos peninsulares fáciles de convertir en agencias lucrativas de los grandes bufetes madrileños.

De aceptar las teorías del señor Gamazo, en Cuba tendrían que formarse tantos partidos políticos como existen en la Península; y en ese caso tendríamos constituidos en partidos liliputienses, íntegros de Nocedal, republicanos de Castelar, republicanos de Salmerón, federales de Pi y Margall, conservadores de Cánovas, conservadores de Silvela, fusionistas de todos matices, carlistas, etc., etc.

Así tendría que suceder si Cuba pudiese llegar a la completa identidad política a la madre patria, como han llegado las Canarias, por ejemplo. Pero mientras no pueda realizar ese ideal que tanto nos halagaría, tiene esta Isla que regirse y gobernarse por leyes especiales, que deben informar los diversos sistemas de gobierno colonial que reconoce la ciencia política.

Por consecuencia de lo expuesto, aquí perdemos la denominación de carlistas, republicanos, conservadores, etc, para ser asimilistas ó autonomistas y es evidente que dentro de estos dos grandes partidos coloniales caben indistintamente unos y otros, porque nada tiene que ver la política de la

metrópoli con la política colonial en cuanto se refiere al punto que nos ocupa.

Ya lo dijimos otra vez y bueno es repetirlo. Labra autonomista en Cuba, es republicano en la Península. Portuondo y Perojo, autonomistas en Cuba, son monárquicos en la Península. Y dentro de nuestra agrupación, Villanueva, Crespo Quintana y otros son fusionistas y Santos Guzmán, Rodríguez San Pedro y otros son conservadores.

Si el señor Gamazo conociera las ideas elementales que dejamos apuntadas, no hubiera incurrido en el grave error que contienen sus afirmaciones, que *La Discusión* nos ha hecho conocer y que son verdaderamente desconsoladoras, porque entristece el ánimo ver la influencia que ejerce sobre los destinos de este país, persona tan poco instruida en materia colonial.

Y no estrañe el señor Gamazo que al hablar de sistemas de Gobierno coloniales, no hayamos mencionado el reformista, porque éste no existe más que en la mente extraviada de los hombres que inspiran el periódico decano de la prensa cubana.

Alguna vez habíamos de estar conformes con el *Diario*. Dice el decano: "¿Dónde están aquí los hombres que no transigen?... En dos exiguas minorías, ambas impotentes para domar la opinión pública: la minoría separatista y la minoría reaccionaria; ésta es, la que nada quiere con España y la que nada quiere para Cuba."

Tiene razón.

Pero la minoría reaccionaria ya sabe el colega que está reducida a una sola persona.

El *Diario* ha reconocido recientemente que nosotros, es decir, el jefe, la directiva y el partido entero, menos un afiliado al mismo, queremos todas las libertades patrias dentro de un mismo derecho público.

Encubridores

¿Para quién se escribe el *Diario de la Marina*? ¿Para las Batuecas ó para los felices recluidos en Mazorra?

¿Es posible que a tanto llegue el atrevimiento de esa desdichada pu-

gón tiempo a esta parte ha perdido la cabeza.

Y así se pasó todo el primer día. Cuando por la noche Gilberto acompañó a su cuarto a la señora Morel, ésta le dijo abrazándole:

—Yo creía que iba a tener celos de tu abuela; pero vamos a entendernos bien y a querernos por tu cariño.

Quando Gilberto se hubo separado de la señora Morel y pensó que nadie podía observarle ya, dió rienda suelta a su dolor, sus ojos se hincharon y su pecho dió libertad a los grandes sollozos que había contenido en su pecho. En París, delante del Ministro, que había conocido a su padre, había tenido fuerza para mostrarse activo, para enorgullecerse con el apellido que todo el mundo consideraba manchado para siempre. En aquel castillo en donde sentía volar a su alrededor el alma de su padre, era más débil, estaba entenebrecido y respetuosas ideas filiales ahogaban su orgullo. Entró tímidamente en su habitación y se arrodilló. "¡Pobre querido padre! ¡Pobre madre!"—exclamó. Se proponía encontrar la casa habitada en otros tiempos por su madre y hacer a ella piadosas peregrinaciones.

Después, comprendiendo que a pesar del cansancio del viaje no dormiría,

volvió a salir y anduvo por el castillo lentamente; se figuraba que todavía era niño y que su padre le levaba de la mano. A veces se admiraba, pero muy ligeramente, de aquella inclinación a las aventuras, de aquel amor al mar y a las grandes soledades, que dominaba todos sus deseos. ¿Cómo habían podido comunicársela los señores Morel?—Ahora se explicaba él esto. Su padre debía ser apasionado a esos paseos nocturnos, cuando nada puede turbar la meditación.

Salió del castillo, ganó la puerta de la poterna y llegó a la escalera abierta en la roca. Después bajó, miró un momento sus barcos y se imaginó que partía en uno de ellos, en el más veloz; que iba hacia el E. buscando otros castillos. Oyó al fin, agobiado sobre una roca, y se abandonó a sus penas. Pero muy pronto le pareció oír ligeros pasos detrás de él. No tuvo tiempo para volverse; una mano se posaba dulcemente sobre su hombro. A la luz de la luna reconoció bien pronto aquella descarnada mano.

—¡Abuelal—exclamó.

La Marquesa dijo con sorda voz:

—¡Ah! ¡Me has engañado! ¡No eres feliz!

Gilberto se levantó tratando en vano de sonreír.

blicación que ya crea desprovisto de juicio a todos sus lectores, ó los finja tan imbéciles que hayan de cerrar su razón a toda evidencia, cuando lo disponga así el órgano audaz de la sin razón?

Lo que dijimos de Puerto Príncipe es aquí tan del dominio público, que apenas se concibe como haya quien a negarlo se atreva, por grande que sea su despreocupación.

En la Bolsa, en todos los demás lugares donde suelen reunirse algunas personas, y en las casas de comercio que tienen relaciones con el Camagüey, se relataba y se comentaba ayer, sin que nadie lo negase ni lo pusiese en duda, lo que LA UNION CONSTITUCIONAL insinuó con referencia a cartas de aquella provincia, que pueden leer en esta Redacción cuantas personas lo deseen.

Una tenemos ahora a la vista en que se recoge el rumor de que en la noche del día 2 habíase levantado partidas en Gibara y Holguín, y se afirma que a los jefes de voluntarios se les previno el día 3 tuviesen dispuestas sus fuerzas a cualquier evento, y se dispuso cubriese el servicio de plaza en sustitución de las tropas veteranas, que también se previnieron y se equiparon como para entrar en acción.

En otra carta se dice que los insurrectos produjeron un incendio en lugar importante de Puerto Príncipe, para atraer a las masas de la población, y poder realizar así planes siniestros. Que con ese motivo adoptáronse todo género de precauciones militares, constituyéndose en centinelas armados todos los habitantes de la ciudad aptos para ese servicio.

Un dependiente de conocida casa de la Habana, escribe a sus principales, desde el Camagüey, diciéndoles que toda gestión mercantil resulta allí imposible por el estado de alarma constante que producen las amenazas, los temores, y las noticias de levantamientos que dan exclusivamente materia para conversaciones y correspondencias.

¿Puede ignorar el *Diario* esto que sabe aquí todo el mundo?

Pues si acaso lo desconoce, su ignorancia no le autoriza para desmentir torpemente, lo que es imposible ó inútil ocultar.

La situación de Puerto Príncipe, y del país en general, no mejorará ocultándola interesadamente. La oculta-

dición de ese mal es, por el contrario, un crimen contra la isla de Cuba y contra la patria española, entidades más merecedoras de consideración y defensa que un periódico condenado a vivir de alardes de apostasía sin precedentes.

Para remediar la situación peligrosísima del Oamagüey que hoy abandonan hacendados y colonos, es preciso conocerla y afrontarla con hidalga decisión.

Los que pretenden negar, por interés mezquino, los crímenes que allí tal vez se fragan contra la patria, serán sin duda criminales y audaces encubridores.

Recortes

El *Diario de la Marina* dedica un kilómetro a las apreciaciones del señor Silvela sobre política ultramarina.

Si el señor Silvela lo hubiese sabido antes, nos la hace.

¿Ustedes saben por qué se armó eso del reformismo?

Por lo de la paz moral ¿verdad?

Pues léase lo que sigue:

“La paz profunda que hace más de quince años impera en esta Antilla no es el resultado natural de grandes y patrióticas transacciones, resueltas en la suprema armonía de la nacionalidad.”

Y si durante quince años ha imperado la paz ¿quién se debe?

¿Quiénes eran aquí los intermediarios entre Cuba y el Gobierno?

Mas pronto se ojea un ambustero que un cojo—dice el refrán.

Nosotros no decimos eso al *Diario*, pero si haremos constar que se ha dado una cojida a sí propio.

Conste que hemos disfrutado paz durante 15 años y que hace uno y pico tenemos guerra.

Desde que brotaron los reformistas.

El *Diario* está esperanzado en que cuando suban al poder los conservadores de allá, el señor Silvela le dará gusto porque propende a la definitiva nacionalización de Cuba.

¿Esa nacionalidad consiste en ser ciudadano cubano?

¿Son hoy los hijos de Cuba ciudadanos españoles a medias?

El órgano de casa y boca negaba que en la isla hubiese indicios siquiera de alteración separatista.

Llamó *chiquillo* a Loaynez, como *El País*.

Achacó los manejos revolucionarios a los conservadores.

Y se quedó tan fresco.

Pero ahora resulta que es el mismo Gobernador general el que cablegrafía a Madrid la noticia dándole importancia.

Y la cablegrafía también en viceversa.

Y el *Diario*, atorao con estas cosas, dice que tiene razón el general, que ha tomado precauciones acertadas, que lo sabe todo, pero que no la tenemos nosotros que lo venimos anunciando, y que damos hoy algunos detalles para ayudar a S. E.

Ya le entran al colega celos, porque servimos a la autoridad con nuestros informes.

—Te sigo desde que saliste de la habitación de tu madre; he adivinado que estabas inquieto y ahora veo que sufres. Habla... ¿No tienes confianza en tu abuela?

La Marquesa le abrazó tiernamente.

—Sí. Y voy a decirlo todo.

—Subamos a mi cuarto.

—¿Por qué no quedarnos aquí?

—¿Si supieras lo que me recuerda este sitio?... Aquí estaba yo cuando Karadenc volvió de Jersey... ¡Era una noche de tempestad!... Su barco había quedado allí, a la derecha de esa roca... Llegó en su lancha... Y tuve el horrible valor de dejarle que te llevara sin estrecharte contra mi corazón... ¡Qué bueno eres por haberme perdonado todo eso!

Gilberto la besó. Después, levantándola en sus brazos, la llevó al castillo.

—¿Está tu madre contenta de mí?

—preguntó la Marquesa cuando estuvieron en su habitación.

—Oí estoy muy agradecido, abuela—contestó,—sois la bondad misma.

—¿Ay de mí, no podré nunca ser bastante buena para purgar mi maldad!

Gilberto la tapó la boca.

—Abuela—la dijo,—me incomodaría si si siguiérais hablando de esas

Pues que no se duerma en la cámara única y abra el ojo.

Porque la verdad es que ya no quiere ver.

—Ni tres sobre asno.

—*El País* no dice nada respecto a dichos insurrectos.

Pero transcribe un artículo de *El Pueblo*, de Puerto Príncipe.

Ya es bastante para no comprometerse.

El Pueblo dice:

«Precisa imponerse bien de las circunstancias porque Cuba atraviesa, para comprender que cualquier paso en ese sentido (en el de la guerra), sería detener, quizás por tiempo indefinido, el verdadero progreso del país (¿quién?), y deshacer en un momento la cruenta y prolongada labor del patriotismo, que exhibe a la consideración pública, una brillante ejecutoria de conquistas realizadas a la sombra de la paz y de la tranquilidad.»

Y esas conquistas, ¿a quién se deben?

¿Quién trajo las gallinas?

¿No serían los gallos de don Antonio Maura!

Hay que leer entre renglones.

Leamos:

«Porque todo esto es para nosotros sumamente claro y evidente; no queremos persuadirnos de que nadie cierre a sabiendas los ojos y sin más consultor que una impaciencia que no es justificable en el presente momento, eche sobre sus hombros la inmensa responsabilidad de una revuelta estéril, sin frutos benditos para el país.»

¿De modo que si diese fruto de bendición, sí?

¿Y quién sería el padrino?

¿Ni preguntes!

Leamos otro poquito, pero con cuidado:

«La actitud del Oamagüey, pues, es ahora, como siempre ha sido (y así enterado) completamente definida y altamente patriótica (de patria chica ¡eh!), porque tiene el convencimiento cabal y perfecto del medio en que se desenvuelve, de las realidades que le circundan y de la esterilidad de un esfuerzo que llamaría a sí, agostándolas, todas sus energías, que al perderse arrastrarían las esperanzas de justicia y reivindicación que este viril y generoso pueblo alienta por la perseverancia en los procedimientos de la paz.»

¿Que siga alentando!

Porque el que no alienta se muere.

¿*El País*, callao!

Es socio del *Diario*.

Información

El ciclón del mes pasado

Nuestro ilustrado y respetable amigo el E. P. Gangotti, director del Observatorio del Real Colegio de Belén, nos remite la siguiente comunicación:

Habana, 11 de octubre de 1894.

Nos vino del Atlántico, entrando en el mar Caribe el día 20, y pasó al medio día por María Galante, cruzando por la noche el meridiano de San Cristóbal por el S. Un vapor correo, en su viaje de Guadalupe a Dominica, en la noche del 20 se vio obligado a estar a la capa, durante 14 horas y hubo la misma noche muy mal tiempo del Sur,

cosas; vos misma lo habéis dicho; yo soy aquí el amo,

—¿Con tal de que no me ocultes nada!... ¡Deseo verte tan feliz... Cuéntame ahora lo que has hecho en París; lo que te han dicho... ¡Por qué es de París de donde procede ese dolor!

—Pues bien abuela... Gilberto calló algunos momentos y la Marquesa le vio temblar. ¡Pero a qué callar! ¿Para qué retardar o atenuar una confidencia indispensable?

—Es preciso que tengáis valor, abuela; porque ya no dudo que vivís para mí... En medio de nuestra dicha, una cruel desgracia nos aqueja. Amo a una joven que pertenece a una ilustre familia. Y a ese amor es al que debo haberlos encontrado, abuela; el día en que una insensata casualidad me hizo descubrir la penosa profesión que ejercía mi padre adoptivo, creí que era imposible toda alianza entre esa familia y yo... Y hasta quise renunciar a mi carrera... Y mi padre, adviniendo entonces mi secreto, me reveló el suyo... Sí, esos queridos padres hicieron en aquel momento el más cruel de los sacrificios: sin vacilar, se olvidaron de sí mismos para atenderme a mí.

en San Cristóbal, con pérdida de muchas embarcaciones pequeñas. Llegó el huracán a la bahía de Santo Domingo como a las dos de la madrugada del 21, pasando en la tarde del 22 entre Port au Prince y San Nicolás Nole: franqueado este último a las cuatro de la tarde, corrió con velocidad creciente desde la isla de Haití a Cuba. A las doce y cuarto de la mañana del 23, fué la mínima presión barométrica en Santiago, y casi a la misma hora empezó a cambiar el viento hacia el E. y ya a las tres estaba al Sudeste. Durante ese intervalo hubo casi calma, desde las tres sopló con ráfagas duras hasta las nueve, pero siempre con mucho intervalo entre los chubascos.

La parte Norte del vórtice pasó por Cuba, y probablemente toda la región vortical entre Manzanillo y Cabo de Oruz; siendo muy probable su entrada en la Oiénaga de Zapata por el S. de Oienfuegos. Matanzas, Jaruco y Habana se hallaron en el centro de la trayectoria, y al mismo tiempo casi en el vórtice de la parábola. Los vientos del lado derecho del huracán azotaron principalmente al N. de la Isla.

La velocidad media de traslación del ciclón hasta el golfo de Gonaives (Haití), fué de 14.4 millas por hora, aumentando notablemente al atravesar el “Paso de los Vientos” siendo 18.4 por hora; a medida que se iba internado tierra adentro y acercándose a la recurva, disminuyó la velocidad de traslación: cuando alcanzó el meridiano de Puerto Príncipe, no tenía más que 12.3 millas, y cuando el de Sagua 9, con la que llegó hasta cerca de la Habana, donde empezó la recurva, extendiéndose entonces el cuerpo de la tormenta unas 400 millas en la dirección de la trayectoria, al paso que la región vortical abarcaba unas 40 millas de Este a Oeste y 12 por lo menos de Norte a Sur.

La velocidad del viento en este huracán ha sido muy irregular, como se colige de la suma de kilómetros recorridos por el anemómetro y de las rachas observadas.

En el ciclón de 1888 anduvo el viento 71 kilómetros por hora y la racha mayor fué de 42 metros por segundo, y en este el total de kilómetros no pasa de 55.6 por hora, y sin embargo, las rachas han sido de 45 y 50 metros por segundo. A la velocidad momentánea, que no pasa de 25 metros por segundo, llamamos ráfaga, y a la que pasa de 25, racha.

A continuación insertamos los partes telegráficos, relativos a la trayectoria, entresacados de los ya publicados, como también algunas observaciones de particulares, recibidos después del paso del meteoro por la Habana, confirmando el conjunto lo que acabamos de indicar:

«Barbada, día 20 septiembre, 7 a. m.—B. 759,97, viento S.O., lluvia suave.

Martínica, día 20, 8 p. m.—Bajando, viento fuerte S.O., lluvia, mucha mar.

María Galante.—Bajando rápido, viento muy fuerte.

Antigua.—B. 758,41, rachas.

San Cristóbal.—B. 755,90, chubascos.

Dominica.—B. 753,98, subiendo, viento variable entre O.S.

St Thomas, día 21.—7 a. m.—B. 758,70, viento E. huracanado, nublado.

Juana Díaz (Puerto Rico), día 31, 2:15 t.—B. 754,3, viento E.N.E. duro, rolando al E.S.E.

—¡Ah, los dos son corazones sublimes!

Sabiendo, quien era ya, creí que la familia de esa joven, lejos de rechazarla, se consideraría feliz y se enorgullecería de aliarse a la familia de Trevenec, que no la cede, por cierto, ni en nobleza ni en gloria.

La Marquesa palidecía, y Gilberto continuó, con voz que se hacía cada vez más fría.

—Me presenté, pues, a esa familia, y entonces supe, de labios del padre de mi adorada, que una barrera infranqueable se levantaba ante nosotros... Porque a quien amo es la única joven en la cual el marqués de Trevenec no tiene derecho a fijar sus ojos.

—¿Dios mío!—exclamó la Marquesa, levantándose como loca. Después volvió a caer sobre su butaca, y exclamó con voz débil:

—¿Amas a Bibiana de Montmorán?

—¡Ah, ese es mi castigo!... ¡Era demasiado feliz!

Hubo un largo silencio; la Marquesa, con la cara oculta entre las manos, sollozaba.

—¿Abuela—decía Gilberto, queriendo abrazarla.

—No, déjame!—¡No merezco ser consolada!... ¡Déjame!

Puerto Plata, día 20, 7 a. m.—B. 760, viento E. mar agitada.

Port au Prince, día 24, 3 p. m.—B. 759, subiendo.

Cabo Haitiano, día 21, 8 a. m.—B. 767, viento SE, nublado.—Día 22, 7 a. m.—B. 761, viento NE, muy fuerte.

Mole San Nicolás, día 20, 7:30 a. m.—B. 769, claro.—Día 22, 8 a. m.—B. 782, viento E.N.E., violento, mar picada.—3:30 p. m.—B. 757, lluvia.

Santiago de Cuba, 22, 5 p. m.—Viento N. fuerte, cerrado y amenazando temporal.—Media noche.—B. 750, 06, casi calma hasta las tres; viento E.N.E. Casi a la misma hora comenzó a cambiar el viento hacia el Este y a las tres estaba al SE; ráfagas duras.

Puerto Príncipe, día 23, a. m.—B. 755,08, viento SE.—Día 21 y 22 viento N.N.E.

Remedios, día 23, 8 a. m.—B. 759, fuertes chubascos con viento racheado del primer cuadrante.

Sagua, día 23.—Mínima barométrica a las 8:15 a. m., 751,3, viento E.N.E. huracanado, y casi igual a las 3:30 p. m., B. 751,4, viento SE. duro.

San Marcos (central «Santísima Trinidad») día 24, 2 a. m.—B. 750, viento E.N.E. a NE, roló después al S.E.; agua caída en los días 23 y 24, 409 milímetros, cantidad extraordinaria.

Ceja de Pablo, día 24, 3:30 p. m.—B. 742, máxima intensidad de los chubascos a eso de las 3:30 a. m.; lluvia extraordinaria.

Santa Clara, día 23, 10 p. m.—B. 751,58, viento E.N.E.—Día 24, 1 a. m.—B. 749,68, viento E.—8 a. m.—B. 750,40, viento E.S.E.

Cienfuegos, día 23, 9 p. m.—B. 751,05, viento N.N.E.—11 p. m.—B. 749,55, viento N.E. 1/4 E.

Día 24, 5:30 a. m.—B. 747,95, viento S. 1/4 S.O.—6 a. m.—B. 747,15, viento S. 1/4 S.O.

Bolondrón, ingenio «Félix», día 24, 6:30 a. t.—B. 747,01, viento N. E., inclinándose al E.

Matanzas, día 24, 1:30 a. m.—Viento racheado del N. cuarta Nordeste.

Mediodía, calma, lluvia: cesó la calma a las 4 p. m.—9:30 p. m.—B. 745,07, chubascos del E.

Jaruco, día 23, 11 a. m.—B. 759, viento fuerte E.—Dos y media, p. m.—B. 755, aumenta mal tiempo.—Día 24, 7 a. m.—B. 753—12:30 p. m.—B. 750, barra al O. y S.O.—3 p. m.—B. 749, calma vortical.—7 p. m. brisa fuerte.

Habana, día 24, 6:20 p. m.—Mínimo barométrica, 744,74, viento O., las rachas más fuertes fueron del O. 50 metros por segundo, a las once de la noche.

Mariel, a bordo de la corbeta española «Habana».—Día 24, 11 a. m.—B. 750,4, viento N. cuarta Nordeste muy duro, con rachas borrascosas.—2:20 p. m.—Mínimo barométrica, 746,1, viento N.N.O., flojo hasta las 3:30—4 p. m. viento N.N.O. duro, muy racheado, rolando paulatinamente hasta el O.S.O., lluvia fuerte.

Batabanó, día 24, 12 m. d.—B. 745, viento flojo N.N.O., frecuentes chubascos.—7 p. m.—B. 745, viento Oeste.

Consolación del Sur, día 24, 1:15 p. m.—B. 751, rachas del O.N.O.

Pinar del Río, día 24, 8:30 a. m.—B. 751,74, viento N.N.E. arrefagado

San Juan y Martínez, día 24, 9 a. m.—B. 757, viento arrefagado, llovizna.—5 p. m.—B. 752, el viento roló del N.N.E. al N.N.O.

L. Gangotti, S. J.

La Comedia Política

Se nos dice que este nuevo colega ha cambiado totalmente de redacción y que se dedicará ahora a defender la política reformista.

Estas habilidades políticas denunciaban la mano experta del director propietario del *Diario de la Marina*.

Metálico

Por el vapor *Cruaad Condal*, se exportaron ayer para Nueva York, \$296,800 en oro.

NOTICIAS

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a la Costa Norte el cañonero *Alcedo*, al mando de su comandante el teniente de navío D. Antonio del Castillo.

El Sr. D. Eduardo Iturriz ha sido nombrado representante en esta isla de los renombrados banqueros y comerciantes Sres. Honrs y Comp. de Londres.

La competencia del Sr. Iturriz y su actividad redundarán de seguro en el mayor auge de dicha acreditada razón social.

Las compañías Serra y «La Flecha» cuyo consignatario en Santander es D. Francisco Salazar, han acordado domiciliarse en aquel puerto para hacer sus tripulaciones.

En consecuencia de esta determinación, los buques de ambas empresas rendirán sus viajes en aquel puerto y allí cobrarán su sueldo las tripulaciones.

Las nóminas importan la respetable suma de 15 a 20,000 duros mensuales, lo que representa una localización de 180,000 a 240,000 duros anuales, gran parte de los cuales se consumirán en Santander.

Procedente de Veracruz y escalas entró esta mañana en puerto el vapor americano *Yumuri*, con carga de tránsito y seis pasajeros para esta ciudad y diez de tránsito.

Por hurto de un caballo fué detenido en San Antonio de las Vegas el paisano Francisco Cordero.

En el Gobierno regional se encuentran unos documentos expedidos a nombre de D. Valentín Villasán Pérez, a donde puede pasar a recogerlos.

El Ayuntamiento de Ceiba del Agua ha acordado la siguiente terna, para proveer el cargo de segundo teniente de alcalde:

D. Juan Hernández Banaos.
“Pablo Arrocha y
“José Mimo.

Esta mañana entró en puerto la goleta *Expreso de Gibara*, que salió del puerto de su nombre posteriormente a la *Gibara*, de la que aún no se tienen noticias.

La goleta *Gibara*, a más de unos ocho tripulantes que van a su bordo, se cree embarcó algunos pasajeros, y entre estos un hijo, enfermo, del patrón, don Miguel Castells.

Los vecinos de la calle de Compostela, barrio de San Isidro, nos ruegan

nistro, que conoció a mi padre, en los escalafones de la marina figurará muy pronto el apellido de Trevenec, en lugar del de Morel. Yo no me avergonzaba del apellido Morel, pero no me sustraigo a los deberes que me impone el de mi verdadero padre. Todas las gestiones estarán terminadas dentro de poco tiempo: mi padre adoptivo ha quedado en París con este objeto.

—¿Y qué? En semejante momento, ante tal revelación, no has vacilado?... ¡Dios mío, cómo me agobiáis ante la grandeza del alma de esa criatura!... ¡Oh! ¡sí, entre todos los que han llevado el apellido de Trevenec ninguno lo ha llevado mejor que tú!

IX

Desesperación.

La Marquesa, presa de una exaltación inaudita, se golpeaba el pecho balbuceando.

—Pero que locura se apoderó de mí cuando quise arrojarte de mi corazón, de mi familia, a tí, que vales más que todos nosotros!...

Después, lanzándose al cuello de su nieto—continuó:

(Continuará.)

nuevo colega de redacción á defender la

íficas denun- director pro- Marina.

Condal, se ex- Nueva York,

IAS

á la mar con e el cañonero a comandante Antonio del

urrioz ha sido en esta isla queros y co- y Oomp. de

Sr. Iturrioz y de seguro en acreditada ra-

«La Flecha» Santander es an acordado erto para ha-

ta determina- as empresas del puerto y las tripulacio-

la respetable tros mensua- a localización tros anuales, se consumi-

raz y escalas erto el vapor a carga de trán- a esta ciudad

o fué detenido egas el pai-

se encuen- expedidos á Villasañ Pé- á recogerlos.

iba del Agua terna, para ndo teniente anaos.

en puerto la a, que salió osteriormen- e aún no se

nás de unos á su bordo, pasajeros, y mo, del pa-

de Compos- nos ruegan

padre, en los igrará muy venec, en lu- me avergon- pero no me e me impone

. Todas las adas dentro adoptivo ha objeto.

te momento, vacillado... biáis ante la criatural... e han lleva- ninguno lo

una exalta- ba el pecho

apoderó de de mi cora- e vales más

uello de su tinuará.)

llamemos la atención del señor Barrio, acerca de los escándalos que cometen unas meretrices clandestinas que se han establecido recientemente en varias accesorias que hay en dicha calle entre las de Jesús María y Acosta, pues no pueden asomarse á las ventanas las familias decentes que por aquellos contornos viven, por no presenciarse escenas escandalosas ni oír las palabras obscenas que dirigen á los transeúntes, dichas mujeres.

Hoy tomará posesión del cargo de Secretario del Gobierno Regional, don Alejandro Magriñán.

El Gobierno general ha dispuesto que la Intendencia de Hacienda consigne \$2,500 para reparación de muelles en la Región Oriental y \$450 para adquirir una boya destinada al puerto de la Isabela de Sagua.

Ha sido desestimado el recurso de alzada de D. José Antonio Blanco contra acuerdo de la Comisión provincial de Pinar del Río que declaró con capacidad legal para Concejal del Ayuntamiento de Consolación del Sr. D. Manuel Salam.

El Gobernador Civil de Santa Clara en telegrama recibido anoche en el Gobierno general, dice que no hubo secuestro alguno en Santa Isabel de las Lajas en la persona del Sr. Mora, pues lo ocurrido no fué más que un robo, cuyos autores son perseguidos activamente, y que el suceso carece de importancia.

Por no reunir su director las condiciones prevenidas en el artículo octavo de la Ley de imprenta, en el día de ayer ordenó el señor Gobernador regional la suspensión de la publicación del periódico *La Correspondencia Militar*.

Se ha dispuesto que don Ricardo J. Cay se encargue interinamente de la cancillería del Consulado general de China en esta Isla.

El Gobierno general ha dispuesto que se adscriba al Hospital de San Lázaro de la Habana el abogado don Alberto Madan.

Por el Gobierno regional ha sido devuelto sin aprobación, el presupuesto ordinario del corriente ejercicio del Ayuntamiento de la Habana.

En Managua existen tres atacados de viruela.

BANDOLERISMO

Anoche se recibió en el Gobierno general el siguiente telegrama del Alcalde de Sancti Spiritus.

«Noche 6 del actual tuerto Rodríguez y cuatro más, asesinaron en Palermo, término de Ciego de Avila á Eduardo González, antiguo encubridor de bandidos; saquearon una tienda y quemaron la casa de la finca «Limonas» en el mismo término.»

Mercado monetario

La cotización de hoy, á las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 11½ á 11¼, descuento
Centenes: en las casas de cambio se pagan á \$5 95 en plata.
Billetes: 3 á 4 p^o D.

“MIS DUELOS”

POR F. VARONA MURIAS

Con una dedicatoria á don Manuel Galvo

Y UNA CARTA-EPÍLOGO

del celebrado poeta F. Díez Gaviño

Contiene el libro 10 retratos, una bella portada hecha por el afamado dibujante señor Del Barrio, y 250 páginas de lectura.

Véndese en las oficinas de este periódico; en la librería *La Moderna Poesía*, O'Reilly 13; en la joyería *Le Palais Royal*; en los restaurantes *El Suizo* y *El Louvre*; en la sombrerería del mismo nombre; en los cafés de Albiu, Tacón, Payret, Inglaterra y Salón “H”; en *Los Helados de París*; en la Conserjería de la Real Universidad; en las barberías *Salón Oriente*, *América* y *El Louvre*

Precio: 1 peso plata, el ejemplar

NOTA.—En los pedidos que excedan de diez ejemplares, se descontará el diez por ciento.

Crónica

Fiesta magna.

La Sociedad de Escritores, cuyos resultados prácticos hanse dejado sentir ya en las personas de varios compañeros, organiza una selecta función, que no vacilo en calificar de regia.

Deber es de todos los que se precien de repartir equitativamente el elogio, afirmar que la gloria de los esplendores de esa fiesta debe corresponder de derecho al primer vicepresidente de la Sociedad y al secretario accidental de la misma, quienes han trabajado y aún trabajan sin descanso para vencer obstáculos, aunar voluntades—empeño que parecía temerario—y adquirir, por medio de la demostración de la pujanza de la Sociedad, provecho indiscutible para el tesoro de la misma.

El acto que ha de realizarse el viernes 19 del corriente envuelve trascendencia suma. A poco que acerca de ello se medite, se comprenderá que mandan mucha fuerza en la opinión los que pueden lograr que empresas, particulares, artistas, nobles y plebeyos acudan, como un solo hombre, á prestarles desinteresado concurso.

Lo que no se puede obtener con las influencias del ordeno y mando, se alcanza por la simpatía, por el cariño. Y es que los periodistas son la carne del pueblo, la sangre de la vida común, el espíritu de lo justo, de lo bueno y lo necesario.

Las gentes comprenden que haciendo honor al obrero de la inteligencia se enaltecen á sí mismas, puesto que de lo único que en verdad se paga el que labora por sus semejantes es del aplauso sincero de sus congéneres.

El periodista es el mandatario de la colectividad. Presta en su cometido toda la diligencia de un buen padre de familia. Por eso se enorgullece con las manifestaciones de simpatía que se le tributa.

Así como el burgués adora en su fábrica, el artesano á su mujer, el noble á sus blasones, las madres á sus pequeños, así el que escribe adora en las hijas de su fantasía y se regocija cuando oye decirles un chicleo espiritual ó una frase sentida y halagadora.

La «Sociedad de Escritores»,—conjunción del pensamiento habanero,—al presentarse en público en el teatro de Tacón, dice á este país: aquí estamos los que somos, por mandato tácito de nuestros contreráneos, heraldos de sus cuitas, vooeros de sus alegrías, paladines de su cultura y trovadores de sus ensueños artísticos.

Las compañías de Irijoa, Albiu y Payret apéstanse á contribuir al beneficio de la «Sociedad de Escritores», enviándole los *chantillons* más vistosos de sus joyeles artísticos.

El simpático y correcto Marqués de Esteban cede gratuitamente, de acuerdo con los señores que forman la directiva del «Liceo de la Habana», el teatro de Tacón, para que en su amplio local se venifique la hermosa fiesta.

Bendis de Salas, el afamado Rey de los negros refinados, se presentará con su violín á sojuzgar voluntades.

«Este hombre, horriblemente bello, ha hecho del violín algo así como una prolongación de sí propio: el instrumento gime en sus manos, la vibración solloza, languidece, á veces lánzase en culebros de ritmo, ondula, se pierde; ya semeja la carcajada de una histérica, ora se balancea dulcemente, flota, se esfuma; bien se pierde en afligradas notas como enredadera que escala un torreón árabe; y por encima de estas impresiones, un temperamento de fuego, devorado por el arte, tú-

nica de Neso que lo cifie, y arde como la zarza bíblica, sin consumirse nunca.»

Y después que el público, embelesado, henchido de delicias, deje de escuchar á S. M. Etiópica, verá, atónito, desfilar, por la escena del gran teatro á nuestras honradas mujeres de talento, á esas hadas del hogar, diosas de nuestro Parnaso, de las que no se pueden narrar anécdotas como las de Mme. Staël, Jorge Sand y demás hembras tan prestigiosas como ligeras.

A esa fiesta acudirá toda la Habana. Tan convencido estoy de ello, que me permito terminar con este apóstrofo ajeno:—“Id á Tacón el viernes 18 O. lo aconsejo; mejor que este: os lo ordeno. El arte tiene sus mandatos; se le obedece ciegamente. La «Sociedad de Escritores» es un general en jefe: no desertéis, correríais peligro de ser juzgados por la severa disciplina del arte.”

Guy de la Havane.

Extracto de Policía

Principios de incendio

A las ocho y media de la noche anterior ocurrió un principio de fuego, á consecuencia de haberse quemado un mosquitero, en la casa número 16 de la calle de Jesús María, que fué apagado por los vecinos con cubos de agua.

Un cuarto de hora después se dió la señal de fuego en la agrupación 61, acudiendo las bombas de ambos cuerpos al lugar designado, Manrique esquina á Salud, resultando ser una falsa alarma.

Reyerta y heridas

A las diez y media de la noche se promovió una cuestión en el café «El Progreso», situado en el mercado de Tacón, entre el dependiente don Valentín González Maira y el moreno Narciso Díaz Urneta (a) *Mangansilo*, y sacando éste un revólver hizo un disparo contra González, que salió ileso, hiriendo la bala al moreno Orescencio Díaz, que estaba sentado en una mesa tomando café.

El agresor emprendió la fuga, siendo perseguido por el capitán y teniente de la 4ª compañía de O. P., y detenido en su domicilio, Zanja 76, por el celador de Guadalupe, señor Moreno Zurita, auxiliado de ambos.

Escándalo y lesiones

El guardia municipal núm. 142 detuvo á un individuo banco que en la calle de los Oficios esquina á Santa Clara pidió medio peso á don Manuel Gómez Ramos, y al negárselo éste porque no le conocía, le amenazó de muerte y le infirió una herida leve.

«El Novator»

SASTREBIA Y CAMISERIA

J. A. MASEGOSA

Obispo, 81
2821

SALON “H”

Manzana Central de Gómez

Desde el jueves, 11 del actual, á todo concurrente á este salón que haga el gasto de 20 centavos, se le regalará una papeleta para la rifa de la gran figura japonesa que está expuesta en dicho acreditado café.

2883

ESTA GINEBRA LEGITIMA DE HOLANDA y que procede de la mejor destilería de aquel país, es preferida á las demás por su superioridad.— Por esto recomendamos á los consumidores pidan la legítima ginebra marca “EL CASCABEL.”



Depósito: OFICIOS, 5.

LA FLOR DE CASTILLA. HA LLEGADO

Pídase á todos los almacenes esta acreditadísima marca de harina, sin rival en el mundo por sus buenos resultados.

EXCLUSIVOS IMPORTADORES

PIÑAN Y EZQUERRO,

SAN IGNACIO, 100.

2804

Heridas

Al transitar don Francisco Badía y Vilano por la calle de Santa Ana entre Cruz Verde y Vista Hermosa, Guanabacoa, fué agredido por un grupo de gente de color, infiriéndole una herida en la mano izquierda y otra en el estómago, siendo calificada la primera de menos grave y de leve la segunda.

En la casa de socorros de la segunda demarcación fué asistido don Ramón Rodríguez González de una contusión de segundo grado en la región ocular izquierda y varias escoriaciones que, según manifestó el paciente, le habían sido infiridas en la calle de Marqués González, por tres individuos desconocidos que emprendieron la fuga.

El doctor don Luis Miquel, médico municipal del Vedado, asistió á doña María García Hernández de una herida en el parietal izquierdo, que con una silla le infirió su esposo, el cual fué detenido.

En la casa de socorro de la segunda demarcación fué asistido el asiático José Caridad, de una herida en el tercio inferior de la región antebraquial izquierda, que le fué inferida con un cuchillo por el de su clase Bernabé Perero, al que se detuvo.

Ir por lana.....

A un individuo blanco que fué de visita á una casa non sancta de la calle de Monserrate, le hurtó una moena, que fué detenida, dos pesos.

Tentativa de suicidio.

Don Luis Lorenzo Mech, natural de Francia y vecino de Oficios número 15, trató de suicidarse tomando una pequeña cantidad de ácido fénico, manifestando que lo había hecho por estar desesperado al hallarse sin colocación.

Circulados.

Los celadores de los barrios de Santa Clara, Guadalupe, Punta y Cristo, detuvieron á cinco circulados.

Gracetilla

TEMPORADA TAURINA DE 1894 Á 95.—Ayer 10, embarcaron en Oádiz, con rumbo á ésta, el personal de la cuadrilla que ha de dirigir el espada-empresario Manuel Hermosilla, y los toros que han de lidiarse.

La cuadrilla está compuesta de toreros nuevos en esta capital, y muy aplaudidos en las plazas de la Península.

Los toros, son de las más acreditadas ganaderías andaluzas, y escogidas por el mismo empresario, Manuel Hermosilla.

Las corridas se verificarán en la plaza de toros de Regla.

Damos la enhorabuena á los aficionados al difícil arte de Romero y Pepe-Hillo.

Espectáculos

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía de zarzuela, bajo la dirección del primer tenor don Abelardo Barrera.—Jugar con fuego.

TEATRO ALBISU.—Compañía de zarzuela.—En las astas del toro—Chateau Margaux—La cruz blanca.

CAFÉ DE TACÓN.—Maravillosa ilusión Galatea, gran "Exhibición Universal".—Gran Orquestración que contiene 180 instrumentos.—Exhibición diaria.—Entrada: 20 centavos. Vistas del Rhin.

Orden de la plaza

Servicio para el día 12

Jefe de día. El Coronel del primer Batallón de Ligeros Voluntarios, don Adolfo Linares. Visita ó Hospital. Isabel la Católica, 57 Capitan.

NORTH BRITISH AND MERCANTILE

Compañía inglesa de seguros de incendios y de vida. DE LONDRES Y EDIMBURGO ESTABLECIDA EN 1809.

Table with financial data: SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1892. Capital efectivo y reservas acumuladas: \$55,700,470. Capital suscrito pendiente de cobro: \$13,750,000. Premios e intereses de seguros de incendio en 1892: \$7,886,382. Sinistros en el mismo año: \$4,991,920. Total de siniestros pagados desde 1862 hasta 1892: \$76,636,963. Sinistros pagados en Cuba hasta Diciembre 31 de 1892: \$1,351,623.

Las pólizas de esta compañía no solamente cubren el riesgo de incendio en el caso de desperdicios eléctricos y explosión de gas del alumbrado que no produzcan incendio. NOTA.—Esta compañía no hace seguros de vida en la Isla de Cuba. Agente general, AQUILINO ORDOÑEZ. CALLE D LAMPARILLA NUMERO 22, ESQUINA A CUBA.

Capitanía general y Parada. Batallón de Ligeros Voluntarios. Hospital Militar. Regimiento Infantería Isabel la Católica. Estación de la Reina. Artillería del Ejército. Castillo del Príncipe. Batallón de Infantería de Isabel la Católica. Ayudantía de guardia en el Gobierno Militar. El 2º de la plaza, don Ricardo Vázquez. Imaginaria en idem. El 1º de la misma don José Calvet.

Vigilancia. Primer cuartel. Artillería. Segundo idem. Ingenieros. Tercer idem. Capitanía de Pizarro. Cuarto idem. Isabel la Católica. El General Gobernador, ARDERFUS.—Comandante.—EL T. Coronel Sargento Mayor, LUIS OTERO.

Sección mercantil

Puerto de la Habana

ENTRADAS DE TRAVESIA

—Día 11— De Verao Cruz y escalas, en 2 días vap. am? Yumuri, cap. Hansen, tons. 2317 trips. 70 con carga general y pasajeros, á Hidalgo y compañía.

SALIDAS DE TRAVESIA

—Día 10— Para P. ogreso, vapor inglés Rannoch, capitán O'Gig. Cayo Hueso y Tampa, vap. am? Mascotte, cap. Decker. Cardenas y otros, vap. inglés Ardammhor, cap. Davey. Matanzas y otros, vap. español Saturnina, cap. Bengoa.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

ENTRADOS.

De Verao Cruz y escalas, en el vap. americano Yumuri: Sres. Alfredo Muñoz y señora—Antonio Luling—G. H. Webe—E. G. Pearson—Gamelia González y 10 de tránsito.

LONJA DE VÍVERES.

—DIA 11 DE OCTUBRE—

Table with market prices: 15 cts p/lts pimientos... \$3 75. 15 p/lts id... \$3 75. 15 sacos arroz Valencia... \$1 50. 360 sq arroz semilla corriente... \$3-53. 200 bles. papas am... \$4-50. 50 tibs bacalao... \$6. 60 tabales robalo... \$5. 40 tabales pescada... \$4 75.

Interés personal

Nº 7,214

\$100,000

Vendido entero suscrito por Francisco Gutiérrez Baratillo 19 y 20, y 41 y 42. MERCADO DE TACON. 2803

Aviso importante.

Suplico á los señores que hayan comprado fracciones del número 3935, perteneciente al Sorteo número 1486, pasen por ésta, su casa, Reina y Amistad, para canjearlas ó abonarles su importe por haberlos entregado equivocadamente un billete ya jugado. Florencio Turralde. 2891

Lavado al vapor

de Manuel Hernández. Santa Clara 22 Teléfono 787. El lavado más perfecto é inofensivo, es el que se efectúa en es a casa con aparatos mas modernos. Una arena compuesta de 35 piezas mayores sucidads, bien esprimida y añilada vale 89 centavos y 50 centavos la media. Los carros de esta casa hacen el recorrido de toda la Habana tres veces al día. Se lava y blanchar toda clase de ropas; precios módicos. A las empresas de vapores fondas y hoteles se les hacen grandes ventajas. Por un carretón de leña en la puerta de la casa se paga un peso plata. 2785

CHOCOLATE.

POR ARROBAS.

Table with chocolate prices: Clase número 2... \$ 24. Clase especial... \$ 24. Clase número 3... \$ 24. Clase número 4... \$ 24. Clase número 5... \$ 114. Clase número 6... \$ 114. Clase número 8... \$ 114. Cacao puro número 8... \$ 25.

CON VISTAS DE LA EXPOSICION DE CHICAGO.

POR LATAS.

Table with chocolate prices: Latas con 12 paquetes, nº 2, á \$2 04. Latas con 12 paquetes, nº 3, á \$3 00. Latas con 12 paquetes, nº 4, á \$3 60. Latas con 12 paquetes, nº 5, á \$4 80. Latas con 12 paquetes, nº 6, á \$6 00. Latas con 12 paquetes, nº 8, á \$7 20. MODELO DE GALICIA, 14 paquetes, á \$3 38. A LA ESPAÑOLA, 12 paquetes, á \$3 00.



DESCUENTOS ESPECIALES TOMANDO CANTIDAD. Precios en oro.—Ventas en la Lonja y en su domicilio.

MURALLA, NUMERO 46. VILLAR, FERNANDEZ Y COMPANIA. No hay chocolate que compita con el de Mestre y Martinica.



La sidra marca Cima, es una bebida deliciosa que ha logrado alcanzar el más alto crédito en los mercados europeos y americanos. El fabricante, don José Oima García, celoso de su buen nombre, observa el mayor esmero en la preparación de su sidra, la más pura que se recibe en esta plaza.

Unicos importadores CORO, QUESADA Y COMP. OBRAPIA NUMERO 11 y 13. 2788

ANDRES ACEA. Almacénista de sombreros y efectos militares. CONTRATISTA PARA EL EJERCITO Y GUARDIA CIVIL MURALLA ESQUINA A BERNAZA. 2866

Vapores de travesta

Compañía general trasatlántica. VAPORES-CORREOS FRANCESES bajo contrato postal con el Gobierno francés. OORUÑA... ESPAÑA. SANTANDER... ESPAÑA. ST. NAZAIRE... FRANCIA. Saldrá para dichos puertos directamente el 16 de octubre, el vapor francés

La Navarre,

Capitán Ducrot. Admite carga ÚNICAMENTE el día 13 de octubre, para toda EUROPA, Río Janeiro, Buenos Aires y Montevideo, con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura. Los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con ESPERIFICACION DEL PESO BRUTO DE LA MERCANCIA QUEDANDO ABIERTO EL REGISTRO EL 10. LOS BULTOS DE TABACO, PICADURA, & DEBERÁN ENVIARSE AMARRADOS Y SELLADOS, SIN CUYO REQUISITO LA COMPAÑIA NO SE HARÁ RESPONSABLE Á LAS FALTAS. No se admitirá ningún bulto después del día señalado. Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado. De más pormenores informarán sus consignatarios 2526 Brídat, Monros y Comp. AMARGURA, 5.

Academia General Preparatoria TELEFONO 1403 Galiano, 95--Habana

Director José A. Rodríguez García, Licenciado en Filosofía y Letras. Nuevo sistema de enseñanza, formando clases que unen excelencia de seis alumnos. Cursos especiales de enseñanza primaria, dibujo é idiomas. Preparación, también en español, para los alumnos de la enseñanza libre y los de la doméstica matriculados en todos los establecimientos oficiales (Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Escuela Profesional, Academia Militar, &.), y repaso ó reposición de los correspondientes programas para los alumnos de la enseñanza oficial. Personal idóneo, en número suficiente escogido. Clases desde las 7 de la mañana hasta las 10 de la noche. Se admiten alumnos internos, matriculados y externos.—370 se admiten como pupilos, que han de presentarse referencias dadas por personas á juicio del Director, respetables. La Dirección se complacerá en informar á la persona que lo desee sobre el sistema de enseñanza y el régimen de la Academia, ambos verdaderos NOVATOS en la Isla. Todos los honorarios, sin excepción, se satisfarán adelantados. 2786

Reija Medoc F. Ugarte Cosechero BILBAO-HARO Depósito: San Pedro, 4, frente al muelle de Caballería Andújar & Muniategui-Teléfono 765